Prawdopodobienistwo warunkowe
P-stwo iloczynu: P(A;N---NA;) = P(A1)P(A2|A1)P(A3|A1 N Ag) - P(Ag|A1 N+ N Ag),
P-stwo catkowite: P(B) =3, P(A;)P(B|A;), gdzie A; stanowia podzial i V;P(4;) >0,

A; A; . .
Tw. Bayesa: P(A;|B) = %7 gdzie A; j.w.

Wtlasnosci E i Var

Calkowita wart. ocz.: E(X) =3, P(A;)E(X|4;), gdzie A; jak w tw. Bayesa,
Liniowo$é E: E(aX +bY) = aEX + bEY,

Multiplikatywnosé¢ E: E(XY) = EX - EY, jesli X,Y niezalezne,
Addytywnosé Var: Var(X +Y) =VarX + VarY, jesli X,Y niezalezne,

Przydatny wzér na wariancje: VarX = E(X?) — (EX)?.

Funkcje tworzace prawdopodobienistwa
Definicja: gx(t) = Et* =3, P(X = i)t’, dla X o warto$ciach w N,
Suma zmiennych: gx.y(t) = gx(t)gy (¢), jesli X,Y niezalezne,

Ciag zmiennych: gx, y.4x, = gy (9x(t)) oile Y, X7, X», ... niezalezne.

Nieréwnosci
Nier. Markowa: P(X > cEX) <1 inaczej P(X > A) < £X (w obu przypadkach X > 0),
Nier. Czebyszewa: P(|X — EX| > csd(X)) < c%, inaczej P(|X — EX| > A) < V‘;‘—QX,

. . X . X
Ogélna nier. Chernoffa: P(X > a) < mins~¢ Eﬁ%, oraz P(X < a) < min;<g Ee%,

Szczegdlny przypadek: Jesli X, Xo, ... niezal. 0/1-kowe, P(X; =1)=p;, X =>  X; ip=EX =5 p;, to:

)

o« POX > (1+0)) < (i

1 52,
) <e 3 ,dla0<d,
— n 2,

Twierdzenia o sumie niez. zmiennych o tym samym rozktadzie

Stabe Prawo Wielkich Liczb: Niech Xi, X», ... niezalezne o tym samym rozkladzie, EX; = p i niech X, =
XttXn | Dla dowolnego e zachodzi lim, oo P(|X,, — p| <€) =1,

Centralne Tw. Graniczne: Niech X1, Xs,...j.w. i VarX; = 02. Wtedy: lim,,_oc P (X"*“ < z) = ®(z),

Podstawowe rozklady dyskretne

W tym i kolejnym paragrafie X jest zawsze zmienng o odpowiednim rozktadzie.
Dwumianowy Binom(n,p): P(X = k) = (})p*(1 —p)" " dla k = 0,...,n, EX = np, VarX = np(1 — p),
gx(t) = (1 —p+pt)",

Geometryczny Geom(p): P(X =k)=(1—p)* pdlak=1,2,..., EX = %, VarX = 1]:2’), gx(t) = ﬁ,

Poissona Pois(\): P(X = k) = <2 dlak =0,1,..., EX = A, VarX = A, gx(t) = }t=1)

Podstawowe rozklady ciaggle

Wyktadniczy Exp()\): fx(t) =Xe M dlat>0, EX =1 VarX = %,
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Normalny N(u,0): fx(t) = \/21706 22, EX =p, VarX = o2




